 (
43
)
ОДЕСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ імені І. І. МЕЧНИКОВА
Біологічний факультет Кафедра зоології



Дипломна робота

на здобуття ступеня вищої освіти “магістр”
на тему: “Ссавці, як потенційні переносники сказу у Ренійському районі”
«Mammals as potential carriers of rabies in the Reni district»


Виконала:	студентка	заочної	форми навчання
Спеціальність 091 Біологія, ОП Біологія
Самбурська Лілія Олександрівна

Науковий керівник:
кандидат біологічних наук, доцент Ківганов Дмитро Анатолійович

Рецензент:
кандидат біологічних наук, доцент Васильєва Тетяна Володимирівна


Оцінка за шкалами: національною 

ЕСТS_ 

Кількість балів: 



	Рекомендовано до захисту:
	Захищено на засіданні ЕК

	Протокол засідання кафедри
	Протокол №	від «	»	р.

	№	від «	»	р.
	Оцінка_	/	/ 
(за національною шкалою, шкалою ЕCТS, бал)

	Завідувач кафедри
	Голова ЕК

	Стойловський В.П.
	 	Філіпова Т. О.

	(підпиc)	(прізвище та ініціали)
	(підпиc)	(прізвище та ініціали)



Одеса – 2020

 (
2
)РЕФЕРАТ

В роботі проаналізовано стан звернень жителів Ренійського району Одеської області до медичних закладів після укусів тварин в період з 2003 по 2019 рр. Виявлені види ссавців, які нападають на людей, сезонна динаміка цих нападів.
Рівень розповсюдження сказу в Ренійському районі є досить низьким, тому оптимальним для профілактики є масове щеплення кішок та собак, а також, по можливості, пероральне щеплення диких м’ясоїдних (лисиця, єнотовидний собака).
Дипломну роботу викладено на 42 сторінках, вона містить 3 таблиці, 8 рисунків та додаток.  Наведено  посилання  на  57   джерел   літератури (50 кирилицею та 7 латиницею).
Ключові слова: сказ, ссавці, Ренійський район, Одеська область.


The paper analyzes the state of appeals of residents of the Reni district of Odessa region to medical institutions after animal bites in the period from 2003 to 2019. Identified species of mammals that attack humans, the seasonal dynamics of these attacks.
The prevalence of rabies in the Reni district is quite low, so mass vaccination of cats and dogs is optimal for prevention, as well as, if possible, oral vaccination of wild carnivores (fox, raccoon dog).
Diploma thesis is expounded on 42 pages, it contains 3 tables, 8 figures and appendix. It provides links to 57 references (50 cyrillic and 7 latinic).
Key words: rabies, mammals, Reni district, Odessa region.
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Сказ – гостре інфекційне захворювання зоонозної природи, яке відноситься до природно-осередкових, вірусної етіології, з рановим механізмом передачі інфекції. При захворюванні уражається центральна нервова система. Захворювання завжди закінчується летально. За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ): сказ зустрічається більш ніж в  150 країнах  і  територіях;   щорічно   в   світі   від   сказу   вмирає   понад 55 000 чоловік; 40 % людей, які зазнали укусів імовірно скажених тварин, – це діти у віці до 15 років. У 99 % випадків смерті людей від сказу, джерелом інфекції є собаки. Щорічно більше 15 мільйонів людей у світі отримують профілактичне лікування для запобігання розвитку хвороби, що, за оцінками, дозволяє щорічно запобігти 327 000 випадків смерті від сказу [Солодчук, 2007; Бешенство, 2010].
Як і більшість інших вірусних інфекцій це захворювання було відомо задовго до визначення його етіології. Сказ було описано лікарями Стародавнього Сходу ще за три тисячі років до нової ери, в Древній Греції про нього повідомляли Демокрит, Аристотель, а також Плутарх, Цельс, Гален. Згадка про це захворювання є в кодексі законів Стародавнього Вавилона за 23 сторіччя до нашої ери.
Сказ був поширений у всьому стародавньому світі. У Талмуді вказані п’ять ознак хвороби у собаки: рот її відкрито, тече слина, вуха звисають, хвіст висить між ногами, голос хриплий або зовсім нечутний; рекомендується вбити її здаля стрілою. Цельс встановив, що отрута передається людині від собак під час укусу.
Данило Самойлович Цинк в 1780 р. встановив інфекційну природу цього захворювання. Експериментальне доказ того, що інфекція передається зі слиною скаженої собаки було отримано в 1804 р. Точне встановлення механізму передачі інфекції зробило можливим зниження захворюваності до мінімуму в Скандинавських країнах в 1826 р. [Скрипченко та ін., 2003].


Початок сучасного вчення про сказ належить Л. Пастеру, його співробітниками і учням. Дана тема досліджувалася багатьма вченими у всій Європі, в тому  числі  І. І. Мечниковим,  Н. Ф. Гамалією,  Я. Ю. Бардахом, Н. А. Саватєєвим та ін. На розвиток теоретичних уявлень і напрям досліджень сказу    вплинула    теорія     природного     вогнища     зоонозних     хвороб Є. Н. Павловського.
Необхідно відзначити, що саме Одеса має науковий пріоритет в організації боротьби зі сказом. Товариство одеських лікарів і Міська Дума направили до Пастера доктора Н. Ф. Гамалію для ознайомлення зі способом одержання антирабічної вакцини. Працюючи у Л. Пастера, Н. Ф. Гамалія надав неоціненну допомогу в аналізі результатів проведених антирабічних щеплень. Пастер припускав, що діяльність одного Паризького інституту повністю забезпечить надання допомоги населенню всього світу при укусах скаженими тваринами. Проте Н. Ф. Гамалія, перебуваючи у Пастера на стажуванні, в дослідах на тваринах довів необхідність проведення щеплень в можливо ранні терміни. Після чого Пастер написав рекомендаційний лист, в якому обґрунтував доцільність відкриття в Одесі бактеріологічної станції і надав необхідні матеріали для виготовлення антирабічної вакцини [Скрипченко та ін., 1995].
Рішення про відкриття в Одесі другий у світі бактеріологічної станції було прийнято постановою Міської Управи 17 травня 1886 р. До 11 червня І. І. Мечников і його помічники Н. Ф. Гамалія і Я. Ю. Бардах закінчили підготовчі роботи і  отримали  першу  вітчизняну  вакцину  проти  сказу. Я. Ю. Бардах на собі перевірив нешкідливість цієї вакцини і тільки після цього почали прищеплювати людей, укушених скаженими тваринами. Під керівництвом Н. Ф. Гамалії були вдосконалені методи вакцинації проти сказу [Скрипченко та ін., 2003].
Гідрофобія залишається однією з найбільш важких, блискавичних і незмінно летальних хвороб людини. Часті укуси скаженими тваринами, викликають  в  кожному  окремому  випадку  настільки  сильну  тривогу  і
 (
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вимагають досить важкого курсу профілактичного лікування, перетворилися на місцях в не менш важливу профілактичну проблему, ніж профілактика широко поширених кишкових або дитячих інфекцій.
Метою нашої роботи було встановлення ролі ссавців в розповсюдженні сказу в Ренійському районі. Для цього нами були поставлені наступні завдання:
1. Проаналізувати	динаміку	звернення	жителів	Ренійського	району	до медичних закладів щодо укусів тваринами.
2. Оцінити вклад домашніх, свійських та диких тварин у загальну кількість нападів на людей в Ренійському районі.
3. Виявити закономірність сезонної динаміки нападів тварин на людей.
4. Провести аналіз стану профілактики сказу в районі.
Об’єкт дослідження: розповсюдження інфекційних захворювань дикими та свійськими ссавцями.
Предмет дослідження: ссавці – переносники сказу.

[bookmark: _TOC_250002]ВИСНОВКИ
1. В Ренійському районі Одеської області в період з 2003 по 2009 рр. після укусів тварин до медичних закладів зверталося 73 до 178 людей: в період з 2014 по 2019 рр. – від 52 до 76 людей, з яких більше 70 % приходиться на м. Рені. Серед сел, найчастіше звертаються за допомогою в с. Новосільське та с. Лиманське, менш за все – в с. Плавні та с. Нагорне.
2. Серед тварин, які нападають на людей, домінують собаки (в середньому 73,5 %), з яких бродячих – біля 20 %. На другому місці – кішки (8,7 %), з яких бродячих – 23,8 %. Укусів гризунами, лисами, свійськими тваринами реєструються поодинокі випадки, кажанами – не відмічені. В той же час, серед підтверджених випадків хвороби тварин на сказ, домінують кішки та лисиці.
3. Серед людей, що постраждали від укусів в 2013-2019 рр., домінують дорослі – від 70 % (2017 р.) до 88 % (2016 р.). Більшість випадків реєструється в теплу пору року (з квітня по вересень).
4. Рівень розповсюдження сказу в Ренійському районі є досить низьким, тому оптимальним для профілактики є масове щеплення кішок та собак, а також, по можливості, пероральне щеплення диких м’ясоїдних (лисиця, єнотовидний собака).
 (
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Ось вже більше 100 років від дня відкриття антирабічної вакцинації, яка зберегла життя величезної кількості людей, домашніх та свійських тварин.
Сучасні	досягнення	у	вивченні	та	профілактики	сказу	необхідно розглядати як результат копіткої праці не тільки вітчизняних дослідників, але й вчених усього світу. Перш за все, слід віддати належне Інституту Пастера в Парижі, де свято зберігається все, що пов’язане з ім’ям Пастера, і успішно тривають традиції заснованої ним лабораторії сказу [Скрипченко та ін., 1995]. Повне викорінення природних вогнищ сказу є дуже важким завданням,
яке потребує дуже масштабної вакцинації диких тварин, що на сьогоднішній день стикається з рядом проблем. Основна проблема в тому, що ця робота в деяких країнах не проводиться або проводиться недостатньо. Тому хворі на сказ тварини можуть переходити кордони між країнами і знову вносити це захворювання на території, де сказ було подолано [Недосєков, 2009].
Теж саме сказати в про великі країни, такі як Україна. Розповсюдження сказу залежить від багатьох факторів, тому ситуація по сказу може суттєво відрізнятися як по регіонам нашої країни, так і по окремих роках.
Проведений нами аналіз ситуації з нападами тварин на людей, розповсюдженням сказу, ще раз показує, що основні заходи вже розроблені, вони працюють і вони ефективні. Але грає роль людський фактор: деякі власники тварин не вакцинують їх від сказу, чим наражають на небезпеку і цих тварин, і себе, і людей, які їх оточують.
З іншого боку, негативну роль грає нестача фінансових ресурсів для вакцинування диких тварин.
І ще одне, про що необхідно сказати: статистика, яка була нами проаналізована, може містити в собі значні неточності, пов’язані з тим, що в дрібних населених пунктах жителі можуть не звертатись за допомогою до медиків після укусів тварин. не звертаються з матеріальних причин, відсутністю транспорту і т. ін., тому з розвитком інфраструктури регіону (а надія на такий розвиток є), статистика буде ставати більш репрезентативною.
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